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Спроби осмислення і узагальнення історіографічних надбань сучасної

української історіографії щодо взаємовідносини радянської держави і Руської

православної церкви в УРСР 1940–1960–х рр. в історичній науці спеціально не

проводилися, а частково здійснювався у, здебільшого, відповідних

історіографічних оглядах наукових праць та дисертацій дослідниками

В.Войналовичем, Ж.Канталінською, Ю.Катуніним, О.Лисенком, І.Луковенком,

Н.Шліхтою та ін. [18;21–23;43;46;48;50;51;69].

Метою статті є аналіз сучасної світської української історіографії з

проблеми взаємостосунків радянської держави і Руської православної церкви в

УРСР 1940–1960–х рр.

Починаючи з кінця 1980–х рр. внаслідок поступової і обережної

реформації української радянської історіографії народжується нова

історіографія. Ідеологічні та концептуальні її основи певний час залишалися

незмінними і лише після проголошення незалежності України з’явилася реальна

можливість об’єктивно та виважено підійти до переосмислення як суспільної

ролі релігійно–церковних установ, так і сутності самих державно–церковних

відносин.

Однак на початку 1990–х рр. криза особистої та колективної ідентичності,

пошуки нових ціннісних орієнтирів і «національної ідеї», на певний час

загальмували «пошукові зусилля істориків». У цей період праці частини

дослідників «базувалися не стільки на освоєнні нових джерельних масивів,

скільки на запозиченні діаспорних історичних концепцій» [47,с.167]. Оскільки

українська православна громада була представлена винятково Руською

православною церквою це автоматично виключало її зі сфери інтересів

діаспорних національно–свідомих істориків, які не «посягали» на коло питань

російської «імперської» історії [69,с.71–77.] Цей фактор, а також націленість

істориків початку 90–х рр. на дослідження національних аспектів не

стимулювало розробку проблем розвитку православної Церкви в Україні.

Проте і в цей період з’являється низка по–справжньому вартісних

досліджень з релігійної проблематики. Протягом першої половини 1990–х pp.



опубліковано дослідження таких авторів: І.Меркатун [55], В.Єленський [32–34],

П.Панченко [55], В.Баран [11–13], В.Войналович [26;27], які залучили до

наукового обігу велику кількість архівних джерел і стали першими спробами

об’єктивного дослідження державно–конфесійних відносин у радянські часи. У

центрі їхньої уваги – ставлення радянської держави та партії до віруючих,

політика місцевих органів влади та реакція самих віруючих громадян на

процеси в державі та церкві. В.Єленський, одним із перших у вітчизняній науці,

дослідив особливості державної політики щодо релігії та Церкви, законодавче

регулювання державно–церковних взаємин, намагання влади використати

релігійні інституції для зміцнення зовнішньополітичних позицій режиму. Праця

П.Панченка «Релігійні конфесії в Україні (40–і – початок 90–х рр.)» [55]

тривалий час була єдиною спробою дослідити питання розвитку релігійних

конфесій в Україні (40–і – початок 90–х рр.) саме з історичної точки зору.

Пізніше у роботі «Релігійні конфесії в Україні в контексті історизму» [56] автор

у сконцентрованому вигляді описав релігійні процеси в Україні від давнини і до

часів функціонування незалежної держави. І.Меркатун опублікував

дослідження, присвячені «хрущовській» антирелігійній кампанії, які стали

першими спробами переосмислити історію релігії та церкви радянського

періоду [52]. У колективній праці «Історія християнської церкви на Україні»

[41] автори проаналізували державно–конфесійні відносини з позицій

загальнолюдських цінностей, відмовившись від класового підходу в оцінці

діяльності духівництва, віруючих і релігійних організацій. На проблемах

розвитку церковних структур у контексті суспільно–політичних процесів 50–х

– 60–х років ХХ ст. зупиняється у своїх роботах В.Баран [11–13]. В полі зору

автора, передусім, перебуває площина державно–конфесійних відносин.

Одним із провідних центрів досліджень стало створене у 1991 році

відділення релігієзнавства Інституту філософії ім. Г.Сковороди НАН України,

яке мало у своєму складі відділ історії релігії – єдину в Україні наукову

інституцію, яка, починаючи з початку 90–х років, професійно займається

науковим релігієзнавством. Своєрідним поштовхом до пожвавлення роботи



дослідників періоду 1990–х років з історії церкви стала організація наукових

конференцій, присвячених історії та сучасній ситуації в релігійно–церковному

житті України. У 1993 році було утворено Українську Асоціацію релігієзнавців,

яку очолив професор А.Колодний. Наукові розробки знайшли своє

відображення на сторінках періодичних видань: «Українське релігієзнавство»,

«Релігійна свобода», «Релігійна панорама». Асоціація релігієзнавців

організовує релігієзнавчі конференції, здійснює підготовку фундаментальних

академічних видань.

Після 1995 р. з’являються праці аналітико–теоретичного характеру, які в

основному не скуті вузькими хронологічними рамками. До таких робіт

належать дослідження В.Пащенка, О.Лисенка, А.Колодного, П.Яроцького та ін.

[57–59;48;40]. Важливим здобутком професора В.Пащенка [57–59] є значне

вдосконалення і розширення напрацьованих попередниками головних аспектів

методології дослідження державно–церковних відносин. Автор уперше вводить

у науковий обіг значний масив архівних джерел, що дає можливість на

ґрунтовному фактичному матеріалі простежити еволюцію взаємин, політики

держави щодо церкви в залежності від внутрішньо– і зовнішньополітичних

обставин, виділити ряд етапів у розвитку цих процесів. У його працях

простежується типовий для пострадянської історіографії політичний підхід до

церковної історії. У праці О.Лисенка «Церковне життя в Україні: 1943–1946

рр.» [48] автор одним з перших у вітчизняній науці з’ясував причини змін у

ставленні радянського керівництва до релігії та церкви у період Другої світової

війни, особливості державної політики щодо різних церков, а також деякі

питання законодавчого регулювання державно–церковних відносин у воєнні та

перші повоєнні роки. Проте хронологічні рамки дослідження не дозволили

авторові з’ясувати питання наступності релігійної політики, сформованої у

воєнний період.

З середини 90–х рр. розгорнулося видання підручників з релігієзнавства, в

яких систематизовано дані про історію, характер і становище в Україні

різноманітних конфесій. У першому навчальному посібнику за редакцією



професорів А.Колодного і П.Яроцького «Історія релігії в Україні» [37], окрім

іншого, розглядаються й питання, пов’язані з релігійною політикою

тоталітарного режиму в Україні. Спільність долі християнських об’єднань в

«тоталітарному суспільстві радянської моделі» вдало висвітлив С.Головащенко,

опублікувавши курс лекцій з історії християнства. Автор застеріг від

квапливого звинувачення церков у заангажованості та прихильному ставленні

до влади, підкресливши, що «лояльність цих структур … становила плату за

саму можливість мільйонам віруючих сповідувати свою віру» [30]. Саме в

навчальних підручниках і посібниках уперше системно були проаналізовані

релігійно–церковні процеси, які відбувалися на теренах України [1;37;49].

Серйозними заявками на нове осмислення релігійних процесів та стосунків

Церкви і тоталітарної держави стали колективні праці: 10–томна «Історія релігії

в Україні» [40] та «Історія Православної церкви в Україні» [36]. Комплексна

10–томна праця «Історія релігій в Україні» стала однією із найґрунтовніших

праць, створених українськими релігієзнавцями та істориками за часів

незалежності. Другий і третій томи цієї праці висвітлюють історію православ’я

від запровадження християнства до кінця 80–х рр. ХХ ст. [38;39].

На рубежі століть з’являються вітчизняні монографії, що висвітлюють

різні аспекти становища Церкви в повоєнній радянській Україні. О.Бажан та Ю.

Данилюк вивчають українське православне дисидентство й діяльність

«катакомбної» УГКЦ [7–10]. Автори дослідили реакцію кліру та віруючих на

заходи влади по обмеженню впливу релігійних конфесій [10,с.386–387].

В.Войналович свої численні дослідження [16–20] представив пізніше у солідній

монографії «Партійно–державна політика щодо релігії та релігійних інституцій

в Україні 1940–1960–их років: політичний дискурс» [21]. У цій роботі

здійснено комплексний політологічний науково–теоретичний аналіз політики

КПРС та Радянської держави щодо релігії, Церкви та віруючих в Україні в

період 40–60–х рр. XX століття. Автором на великому фактичному матеріалі, у

тому числі вперше залученому до наукового обігу, проаналізовано теоретико–

методологічні засади, природу, характер й напрями еволюції радянської



політики щодо релігії та церкви в Україні в період 40–60–х рр. XX ст. Вчений

вважає, що державна політика щодо релігії, релігійних організацій та віруючих

постає як багатовимірний складний феномен і погоджується із твердженням

про квазі–релігійну природу комунізму. Адже «ідейні підвалини радянського

режиму справді містили певні ознаки релігійних культів і практик. У цих

підвалинах ми знаходимо й власну есхатологічну перспективу, і пантеон

святих, і святе письмо, і практику поклоніння, і святково–обрядовий цикл, і

нетерпимість щодо всіх без винятку інших ідейних систем, які проголошуються

апріорно неістинними» [21;51]. Дослідник проаналізував політичний механізм

здійснення релігійної політики, методи, що застосовувалися представниками

тоталітарної держави для викорінення інституційованої релігійності. В.

Пащенко у роботі «Православна церква в тоталітарній державі» [57] відстоює

думку, що тоталітарна держава при врегулюванні спірних питань та

міжконфесійних конфліктів вдавалася до їх адміністративно–силового

вирішення. Н.Шліхта розглядає повсякденний спротив православних віруючих

у Українській РСР в 1940–х – 1970–х рр. Дослідниця аналізує стадії та

масштаби протесту, конкретні техніки, використовувані ними для захисту своїх

релігійних прав. Авторка підкреслює, що найбільш поширеною типовою

формою протесту віруючих стали їхні звернення на захист своїх релігійних

прав до уповноважених і керівництва державних і партійних органів усіх рівнів,

рідше до церковного керівництва, ще рідше до міжнародної громадськості [68].

У монографії П.Бондарчука «Релігійність населення України у 40–80–х роках

XX століття: соціокультурні впливи, особливості, тенденції змін» [14]

досліджуються правові норми, що регулювали відносини радянської держави і

релігійних об’єднань, акти правозастосовчої практики, що дозволяють показати

фактичне становище релігійних організацій в радянській державі, політику

радянської влади щодо релігії та внутрішньо–конфесійне життя громад.

Основна увага науковця прикута до розгляду релігійної свідомості й релігійної

поведінки пересічних віруючих, особливостям вияву релігійних почуттів та

настроїв…



В останнє десятиріччя все більшу зацікавленість виявляють науковці до

дослідження релігійного життя окремих регіонів УРСР, що стало новим

напрямком розвитку історичного краєзнавства і регіоналістики. Хроніка

місцевих подій, зокрема атеїстична пропаганда висвітлені в краєзнавчій

літературі, яка представлена монографіями або окремими публікаціями в

місцевих періодичних виданнях. У цьому аспекті найбільш дослідженим є

західний регіон, представлений такими дослідниками: Я.Стоцький, А.Моренчук

(Галичина) [64;54], С.Яремчук (Буковина) [70–71], І.Андрухів (Прикарпаття)

[2–5], Ю.Данилець, (Закарпаття) [31], В.Борщевич, В.Милусь, О.Галамай,

В.Рожко (Волинь) [15;53;60–62]. Гірше представлені Крим (Ж.Канталінська,

Ю.Катунин, О.Катуніна) [42–46], Донеччина і Луганщина (І.Луковенко,

О.Форостюк, С.Ісіченко) [50;51;67;35], Полтавщина (В.Войналович, Л.Бабенко)

[17;6], Сумщина (О.Сотник) [63]. Інші регіони України дотепер залишаються

маловивченими.

Особлива цінність регіональних досліджень полягає в тому, що вони

постійно включають до наукового обігу нові архівні й інші документи,

допомагають глибше дослідити державно–конфесійні відносини на основі

місцевого матеріалу. Разом з тим у них міститься не лише різноманітний

емпіричний матеріал, а й оригінальні аналітичні фрагменти стосовно політики

радянської влади у сфері релігії. Зазначений напрям досліджень на сьогодні є

одним з найпотужніших за числом дослідників, різноманіттям проекцій і

сюжетів вивчення проблеми.

Підбиваючи підсумки, відзначимо, що протягом років державної

незалежності України суттєво оновилися методологічний інструментарій і

методика виконання досліджень. Науковці, позбувшись догматизму партійно–

класового підходу, вийшли на принципово новий рівень концептуального

осмислення та історичних узагальнень. Історіографія проблеми пройшла шлях

від сміливих наукових розвідок і постановочних статей до комплексних

досліджень, які сприяли підготовці узагальнюючих праць з історії України,

історії Церкви в Україні, релігієзнавства.



Водночас необхідно зазначити, що незважаючи на значне зацікавлення, що

його виявляють вітчизняні історики до історії релігійних організацій

радянського періоду, значне коло важливих питань досі залишається

нез’ясованим. Політично орієнтований підхід до радянської історії загалом і до

релігійної – зокрема, що домінують у сучасній історіографії, є основною

причиною того, що проблематика досліджень з історії церкви в радянській

державі залишається обмеженою.

Ми вважаємо, що досить перспективним напрямком є регіональні

дослідження. Адже ґрунтовне вивчення історії державно–церковних стосунків є

неможливим без осмислення процесів, що відбувалися на місцях.
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